
ÖSSZEFOGLALÓ
Egyre növekszik a konszenzus azzal kapcsolatban, hogy az európai mezőgazdasági gyakorlatoknak 

változniuk kell annak érdekében, hogy jövedelmezőek is és fenntarthatóak is maradjanak. Ez számos 
olyan, európai szintű szakpolitikai kezdeményezésben is tükröződött az elmúlt évtized során, amelyek 

közvetlenül vagy közvetetten támogatják a meglévő, előnyös mezőgazdasági gyakorlatokat. A legutóbbi 
fejlemény, az európai zöld megállapodás részletezi az Unió gazdaságának fenntarthatóvá tételére 

vonatkozó ütemtervet, és megfogalmaz több kulcsfontosságú intézkedést, amelyek kritikusak az európai 
föld- és talajvédelem előmozdítása szempontjából. Ezzel a váltással együtt jár az a mezőgazdasági 

termelőket érintő, növekvő nyomás, hogy módosítsák működési módjukat, és vegyenek át új 
technikákat és gyakorlatokat, nem csupán a szakpolitikákban leírt változások miatt, hanem a saját 

környezetvédelmi aggályaik, a privát iparági szabványok és a növekvő fogyasztói tudatosság miatt is. 

A SoilCare-projekt
A SoilCare általános célja az ígéretes talajjavító növénytermesztési rendszerek (soil-improving 

cropping systems (SICS)) azonosítása, értékelése és támogatása. A SoilCare meghatározása szerint 
a SICS a terménytípusok, a vetésforgók és a talajromlás megállítására és/vagy a talajminőség 

javítására irányuló gazdálkodási technikák olyan speciális kombinációit alkotó növénytermesztési 
rendszereket jelent, amelyek javítják a talaj minőségét (és így annak funkcióit), és amelyek 

pozitív hatást gyakorolnak a mezőgazdaság jövedelmezőségére és fenntarthatóságára. A SoilCare-
projekt részeként 16 – uniós és nem uniós országokban található – vizsgálati helyszínen teszteltek 

ilyen növénytermesztési rendszereket. A szakpolitikai keret uniós, nemzeti és szubnacionális 
szintű elemzése, valamint au európai és nemzeti érdekelt felektől gyűjtött visszajelzések alapján 

megfogalmazhatunk egy olyan átfogó, intézkedésekre irányuló javaslatcsomagot, amelyek 
előmozdítják a SICS szélesebb körű felvételét Európa-szerte. 

További információ itt található: https://soilcare-project.eu
és itt: SoilCare – eredmények: 7.2 „Jelentés a helyes szakpolitikai lehetőségek kiválasztásáról uniós 

szinten és a vizsgálati helyszínek szintjén” https://soilcare-project.eu/downloads/public-documents/
soilcare-reports-and-deliverables/186-report-13-d7-2-milieu-full-v2/file
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Hogyan mozdíthatják elő az uniós és a nemzeti/regionális szakpolitikák a SICS 
felvételét támogató intézkedéseket?
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I. ajánlás: Hosszú távú törekvések és célkitűzések meghatározása
A föld és a talaj védelme, fenntartása és javítása uniós és tagállami szinten erősen támaszkodik 
az ágazati és a környezetvédelmi szakpolitikákra. EU-s szinten a talaj funkcióit érintő/a 
talaj számára fenyegetést okozó különböző nyomásokra vonatkozó, konkrét hosszú távú 
célkitűzéseket új szakpolitikai kezdeményezésekbe kell integrálni, mint a Talajvédelmi tematikus 
stratégia folyamatos felülvizsgálata vagy a tervezett szennyezőanyag-mentességi cselekvési 
terv. Emellett az ökorendszerekkel kapcsolatos uniós szintű tanácsadás, valamint a tagállamok 
számára a Bizottság által kiadott ajánlások a Közös agrárpolitika (KAP) új stratégiai terveinek 
hivatalos felülvizsgálati és jóváhagyási eljárásaival összefüggésben szintén hozzájárulhatnak a 
SICS szélesebb körű felvételéhez.  

Az országok szintjén: 

   A KAP stratégiai terveiben – és különösen a tagállamok ökorendszereiben – szereplő 
intézkedések révén ösztönözhetők a releváns SICS-ek.

   Az érdekelt feleket, különösen a gazdálkodókat be kell vonni a nemzeti és a szubnacionális 
szakpolitikai eszközök kidolgozásába. „A termelőtől a fogyasztóig” stratégia kifejezetten 
megköveteli a gazdálkodók helyzetének erősítését az ellátási láncban, a nemzeti KAP stratégiai 
tervek megfogalmazására irányuló eljárások pedig széles körű konzultációs folyamatot 
igényelnek.
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2. ajánlás: A szakpolitikák és a politikai célkitűzések közötti következetesség fokozása 
Szükséges a szakpolitikai konfliktusok és szinergiák gondos elemzése és összehangolása, 
hogy ne gátolják a fenntartható gazdálkodási gyakorlatokra való átállást. Az új KAP javítja a 
környezetvédelmi jogalkotási eszközök közötti általános következetességet. Azonban továbbra is 
maradhatnak esetleges konfliktusok az egyéb ágazati jogszabályokkal (pl. energia és hulladék). 
A különböző uniós jogszabályok és szakpolitikák közötti következetesség biztosítására irányuló 
mechanizmusok magukban foglalhatnak olyan jövőorientált hatásvizsgálatokat, amelyek 
integrálják a talaj egészségét, mint alapvető elemet. Ez azt jelenti, hogy minden releváns 
jogszabályt meg kell vizsgálni egy sor követelmény alapján annak meghatározása érdekében, 
hogy azok gyakorolnak-e káros hatást a talajra akár közvetlenül, akár nem fenntartható 
gazdálkodási gyakorlatok bátorítása révén. Egy ilyen mechanizmus elismerné a talaj, mint több 
földalapú szolgáltatás közegének minden területet érintő jellegét, és így nagyobb mértékben 
vennék figyelembe azt a szakpolitikai értékelés során. 

Az országok szintjén:

     A gazdálkodók ellátása egyértelmű, félreérthetetlen információkkal azokkal a jogi 
feltételekkel kapcsolatban, amelyeknek meg kell felelniük – különösen akkor, ha azok 
támogatásokhoz kötöttek –, valamint a kapható támogatásokkal kapcsolatban. 

     A politikai döntéshozók, valamint a gazdálkodók és a semleges tanácsadó szolgáltatások 
közötti kétirányú kommunikáció segít létrehozni egy állandó visszacsatolási spirált, leküzdve 
ezzel az egyértelműséggel kapcsolatos problémák egy részét, és elkerülve a felülről lefelé 
irányuló politikai tervezést. 

A talaj táplálása



3. ajánlás: Célzott gazdasági eszközök tervezése

A KAP-nak, mint a gazdálkodást Európa-szerte alakító fő pénzügyi eszköznek törekednie kell arra, hogy 
kevésbé előíró jellegű legyen, elkerülje az univerzális megközelítéseket, de általános útmutatást kínáljon 
a gazdálkodók számára, amelyet egyértelműen meghatároznak a célkitűzések, és felhatalmazza őket 
arra, hogy lépéseket tegyenek e célkitűzések elérése irányába, a saját egyedi körülményeikhez legjobban 
alkalmazkodó módon. Uniós szinten a 2020 utáni KAP-ra vonatkozóan javasolt új rendszer magasabb 
fokú szabadságot biztosít a tagállamok számára az új KAP stratégiai terveinek meghatározásakor. 

Az országok szintjén:

   A pénzügyi ösztönzőknek célzottabbnak kell lenniük, és konkrét intézkedésekhez is és régiókhoz 
is (vagy környezeti/földrajzi feltételekhez) kell kötődniük annak érdekében, hogy elérjék a kívánt 
változásokat. Prioritást kell kapniuk azoknak a regionálisan előírt SICS-eknek, amelyek képesek a 
jövedelmező, és egyben fenntartható élelmiszertermelés forrásaiként működni. Itt fontos útmutatást 
nyújthatnak a SoilCare-projekt által az átfogó SICS-klaszterekre kidolgozott regionális és uniós szintű 
alkalmazhatósági térképek.   

   A pénzügyi eszközöknek inkább a gyakorlatok hosszú távú módosítására való átállást kell 
előmozdítaniuk, semmint egyszeri beavatkozásokat kell finanszírozniuk. Emellett lényeges a szakpolitikai 
keretekben lehetővé tett hosszú távú megoldásokba (>7 év) vetett bizalom a befolyásos gazdálkodók 
bizalmának elnyerése érdekében.

   A nem fenntartható termékeket és technikákat érintő adózás a fogyasztók szintjén a környezetet és 
a szélesebb társadalmat terhelő költségek internalizálásának egy módja, ami a fogyasztók választásait 
szintén befolyásolja, nagyobb keresletet generálva ezáltal a fenntartható termékek iránt, és árelőnyt 
biztosítva azok számára. Egy innovációs díj hatékony eszköz lehet arra, hogy tudatosságot alakítsanak 
ki a fenntartható gyártókkal és gyártási módszerekkel kapcsolatban, mind a fogyasztók, mind a 
gazdálkodók körében.

   Lehetséges az egyébként drága felszerelések megosztására és/vagy a közös vásárlásra irányuló 
programok létrehozása, ösztönzése és támogatása a gazdálkodók között. Az ipar érdekelt felei 
bátoríthatók arra, hogy vegyenek részt ezekben a programokban, támogatva felszereléseiket/anyagaikat. 

Hogyan mozdíthatják elő az uniós és a nemzeti/regionális szakpolitikák a SICS 
felvételét támogató intézkedéseket?
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A hosszú távú változásokat támogató 
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4. ajánlás: A szakpolitikák nyomon követésének és érvényesítésének 
erősítése

Az ambiciózus, de rugalmas szakpolitikák csak akkor lehetnek sikeresek, ha azokat megfelelő 
módon nyomon követik és érvényesítik. Noha az új KAP-javaslat magában foglal egy részletes 
mutatókészletet, ezek elsősorban azoknak a célterületeknek/arányoknak a létrehozására 
összpontosítanak, amelyekre egy konkrét intézkedésnek ki kell terjednie, nem pedig az elérendő 
környezeti javulás meghatározására. 

Az országok szintjén:

  A javasolt KAP-mutatók kiegészítése olyan mutatókkal, amelyek a környezeti teljesítményre 
összpontosítanak, ami értékeli a gazdaságok szintjén teljesített előnyöket. 

   Az uniós jogszabályok különböző részeihez létrehozott, eltérő nyomon követési és 
jelentéstételi rendszerek egyszerűsítése a megbízhatóság fokozása, valamint az állami 
hatóságokra nehezedő adminisztratív terhek csökkentése érdekében.

   A mezőgazdasági ellenőrök a nyomon követési mechanizmus fontos elemét képezik. 
Képzésüket úgy kell megtervezni és frissíteni, hogy az elérhető legújabb ismeretekkel 
rendelkezzenek a jogszabályokat és a tudományos fejleményeket illetően.   

   További, a végrehajtás és a nyomon követés javítására szolgáló eszköz az olyan speciális 
kormányzati egységek vagy ügynökségek felállítása, amelyek kifejezetten a különböző 
szakpolitikák által a talaj egészségére gyakorolt hatások nyomon követésére összpontosítanak.

@SoilCare_eu

Hogyan mozdíthatják elő az uniós és a nemzeti/regionális szakpolitikák a SICS 
felvételét támogató intézkedéseket?

A legfontosabb, egy SoilCare-work-
shop során az érdekelt felek által 
azonosított tevékenységek, ame-
lyek a SICS felvételének előmozdí-

tására irányulnak



5. ajánlás: A tanulási és tudáscserével kapcsolatos lehetőségek 
erősítése a gazdálkodók számára

Előfordulhat, hogy a pénzügyi ösztönzők, mint például a KAP által létrehozott ösztönzők kevésbé 
hatékonyak, mint más eszköztípusok, például az információk biztosítása és a tanácsadó szolgáltatások, 
mivel azok nem veszik figyelembe a gazdálkodók véleményével és attitűdjével kapcsolatos tényezőket. 
Továbbra is folytatni kell a mezőgazdasági tanácsadási szolgáltatások támogatását, például a KAP 
eszközein keresztül.

Az országok szintjén:

 A talaj egészsége, mint a gazdálkodók szakmai képzésének és továbbképzésének összetevője, 
kapjon erősebb szerepet. Hangsúlyoznia kell a fenntarthatóság alapelveit, mint például a generációs 
méltányosság, a talaj egészségének jelentősége a bolygó összes többi rendszere szempontjából, 
valamint a nem fenntartható gyakorlatok hatásai.

 Rendszeres képzés kialakítása: bizonyos, a talaj számára előnyös gyakorlatok azt igénylik, hogy a 
gazdálkodók tanuljanak ezekről a technikákról, azok más körülmények között történő alkalmazásáról, 
valamint azok előnyeiről annak érdekében, hogy módosítsák az e módszerekkel kapcsolatos 
tévképzeteket. Az érdekelt felek javaslatai szerint a gazdálkodókkal történő jól szervezett és folyamatos 
interakciók, mint például a szabad csoportos beszélgetések, sikeresen be tudják hozni az attitűdbeli és 
hiedelmekkel kapcsolatos változásokat.

 A gazdálkodókkal és a megbízható szervezetekkel való együttműködés a tanácsadás és a képzés 
biztosítása érdekében. A társaktól való tanulás és az alulról induló kezdeményezések hatásos 
eszközök, amelyek segítségével a tudás eljuttatható a gazdálkodókhoz, mivel nagy mértékű a 
társtermelőkbe vetett bizalom részükről. Az új technikák úttörő használatára hajlandó gazdálkodókkal 
vagy a megbízható szervezetekkel való társulás biztosítja a célközönségek elérését, és azt, hogy az új 
információk meghallgatásra találjanak. 

 Együttműködés a tudósokkal és más kutatókkal az olyan innovációk támogatása érdekében, 
amelyek optimalizálják a technológiákat, hogy lehetővé tegyék a gazdálkodók számára az általánosan 
fenntarthatóbb módon történő működést, és hogy elérhetővé tegyék a kutatási eredményeket, valamint 
biztosítsák azok széles körű terjesztését.

 Meg kell fontolni olyan mintagazdaságok hálózatának létrehozását, amelyek bemutatják a különböző 
SICS-ek használatát és átalakítását a régióban.

Hogyan mozdíthatják elő az uniós és a nemzeti/regionális szakpolitikák a SICS 
felvételét támogató intézkedéseket?
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Tanácsok megosztása


